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Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Antje Moller {(GAL) vom 23. 12. 96

und Antwort des Senats

Betr.: Spiilfelder in Hamburg

leh frage den Senat:

1. Welche Spitfeider werden in Hamburg — mit Ausnahme der Fldchen Francop und Feld-
hofe — zur Ablagerung, Zwischenlagerung oder Entmischung von Baggergut aus dem
Hafen benutzt?

Zur Entmischung, Entwisserung und teilweise Zwischenlagerung von Baggergut werden die Fla-
chen Moorburg-Ost, Meorburg-Mitte und Moarburg Ellerholz/Pagensand, Finkenwerder Sand und
Dradenau benutzt.

2. Welche behdrdlichen Genehmigungen, Erlaubnisse, Planfestsiellungen oder B-Pléne
mit walchem Datum liegen dem Belrieb der unter 1. erfragten Fldchen zugrunde?
Moorburg-Ost

Zustimmungsbescheid vom 2. Juli 1984 mit Ergénzung vom 30. November 1984 gemaB § 111 Ham-
burgische Bauordnung (HBauQ).

Moorburg-Mitte

Wasserrechtlicher Planfeststeilungsbeschiul vom 28. Médrz 1977 und Bauanzeige vom 27. April 1973
gemas § 111 HBauC.

Moorburg-Ellerholz
Zustimmungsbescheid vom 5. Juli 1988 mit Ergdnzung vom 19. Juni 1995 gemdB § 62 HBauO.
Moorburg-Pagensand (Zwischenlager)

Zustimmungsbescheid vom 30. Ckicber 1986 mit Ergdnzungen vom 30. Marz 1992, 15. Juni 1995 und
4. Oktoher 1996 gemas § 111 HBauO.

Mocorburg-Pagensand (Trocknungsfelder)
Zustimmungsbescheid nach § 62 HBauO vom 1, Oktober 1990 mit Ergdnzung vom 19. Juni 1995,
Finkenwerder Sand (Zwischenlager)

Zustimmungsbescheid vom 30. Oktober 1988 mit Erg8nzungen vom 30. Mérz 1892, 15. Juni 1995 und
4. Oktober 1996 gemas § 111 HBauO.

Dradenau
Zustimmungsbescheid vom 1. April 1992 mit Ergédnzung vom 7. Mérz 1996 gemdaB § 62 HBauO.

3. a) Von welchen der unter 1. erfragten Fldchen werden Oberflichen- oder Sickerwdsser
erfaBt und, ggr. zur Behandiung, abgeleitet?

Von allen Flachen.
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3. b} Welche Erlaubnisse bzw. Genehmigungen legen jeweils mit welchem Datum fiir
welche dieser Fldchen zur Ablaitung von Oberfldchen- bzw. Sickerwasser vor?

Es wurde ein umtassendes Abwasserbehandlungskonzept entwickelt und umgesetzt, fir das es kein
Vorbild gab. Infolge der speziellen Eigenheiten des Abwassers muBten zuerst die Grundlagen und
Randbedingungen ermittelt werden.

Samtliche Einlaitungen sowie alle MaBnahmen zur Eigeniberwachung sind in sténdiger Abstim-
mung zwischen den beteiligten Behdrden mit dem Ergebnis erfolgt, daB heute die Flachen westlich
der Siiderelbe/Kdhlbrand in einem Abwasserverbund betrieben werden, dessen belastete Abwésser
in der Abwasserbehandlungsaniage SARA (Francop) behande!t und dann in den Finkenwerder Vor-
hafen entwéssert warden.

Entsprechende Erlaubnisse liegen bisher im Entwurf vor und bilden die Basis fiir die Erhebung der
entsprechenden Abwasserabgaben.

Nachdem die technischen Vorarbeiten (Verbundsystem,; Kreisiauffihrung; physikalisch-chemisch-
biclogische Abwasserbehandlung) nunmehr abgeschliossen sind, steht die Erteilung endglltiger
Wasserrechtlicher Erlaubnisse bevor,

4, a) Trifft es zu, daf Buigeldbescheide waegen grundwassergefdhrdender Handlungen in
der Umgebung der Spiilfelder Moorburg verhédngt wurden? Wenn ja:

b) Wegen welcher Handlungen und gegen wen wurden die Bescheide verhdngt?

Statistische Aufzeichnungen Uber die Verhdngung von BuBgeldern in der Umgebung der Spilfelder
Moorburg liegen nicht vor. Ob in dem gefragten Zusammenhang BuBgeldbescheide dort erteilt
warden sind, ist in der Kirze der fir die Beantwortung der Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfi-
gung stehenden Zeit nicht zu ermitteln.
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